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Μ
ε αφορμή τα πενήντα χρόνια από το 
θάνατο του Νίκου Καζαντζάκη δη
μοσιεύσαμε στα Χανιώτικα Νέα 
τρία άρθρα (29 Ιουλ., 19 Αυγ. και 26 
Οκτ. 2007) με γενικό θέμα την αναζήτηση του 
μεγάλου Κρητικού συγγραφέα για την απόλυ

τη αλήθεια. Τελειώνοντας το τελευταίο από αυ
τά με τη συμπλήρωση ακριβώς της 50ης επετεί
ου από το θάνατό του (26 Οκτ. 1957) θέσαμε το 
ερώτημα: Άραγε μπόρεσε το «ανήσυχο πνεύ
μα» του ν’ αναπαυτεί κοντά στο Θεό, παρότι 
τρεις μέρες πριν από την εκδημία του, σύμφω
να με τη δεύτερη σύζυγό του, την Ελένη Καζα
ντζάκη, ομολόγησε ο ίδιος ότι «δεν βρήκε τον 
Θεό»; Μήπως, όμως, ακόμα και τότε, βρήκε τε
λικά, έστω και χωρίς Θεό, μια δική του λύτρω
ση, παρότι ο ίδιος πάλι πίστευε «ότι δεν υπάρ
χει λύτρωση», αλλά «πιστεύοντάς το», όπως εί
χε πει στο φίλο του Σικελιανό, «λυτρώθηκε» ως 
τη μέρα που πέθανε;

Μήπως βρήκε, πραγματικά, αυτή τη λύ
τρωση, έστω και χωρίς λυτρωτή, έστω κι αν πί
στευε ο ίδιος, όπως έγραψε στην Ασκητική του 
ότι «δεν υπάρχει Λυτρωτής που ν’ ανοίξει δρό
μο...». Ίσως θα μπορούσαμε να καταλάβουμε 
καλύτερα την περίπτωσή του για λύτρωση αν 
τη βλέπαμε σε σχέση με αυτή τουΤολστόι.

1. Ομοιότητες του Καζαντζάκη με τον Τολστόι, 
και ιδιαίτερα στο ενδιαφέρον τους για τη 

θρησκεία και το αντικείμενό της ως λύτρωση
Η λύτρωση του Καζαντζάκη χωρίς Λυτρω

τή, κατά τη δική του διατύπωση, είναι λύτρωση 
χωρίς λύτρωση, επομένως ανύπαρκτη λύτρωση. 
Είναι μια αντίφαση, όπως τόσες άλλες, που τον 
διακρίνουν. Και ιδιαίτερα αυτή για το πως εν
νοεί τον Θεό, σε σχέση με το Ένα, αλλά και στη 
σχέση του με την αλήθεια, την απόλυτη αλή
θεια. Αντιφάσεις, βέβαια, που πηγάζουν μέσα 
από την ίδια τη φύση του, αλλά και από τις διά
φορες αντίθετες επιδράσεις που δέχτηκε κατά 
καιρούς, παρά την προσπάθειά του να συνδυά
σει τον ιδεαλισμό του με τον υλισμό.

Δεν πρέπει να ξεχνούμε ότι από νωρίς κιό
λας προσχώρησε στο Μασονισμό (1907), δέχτη
κε επιδράσεις θεοσοφικές και μυστηριακές. Κα
θώς κι επιδράσεις μυστικιστικές από τον Βούδα 
και τις βουδιστικές διδασκαλίες για τη νιρβάνα 
ως ανυπαρξία και λύτρωση, ως κατάκτηση της 
αλήθειας και τέλεια ευτυχία. Κι ακόμα από το 
μηδενισμό του Nietzsche για το «θάνατο του Θε
ού» και την αντικατάστασή του από τον «υπε
ράνθρωπο» όπως και απ’ όσα έγραψε για το 
«πέραν από το καλό και το κακό», στ’ ομώνυμο 
βιβλίο του. Τέλος, επιδράσεις επίσης υλιστικές 
όπως από τη θεωρία του Darwin για την «κατα
γωγή των ειδών» και τη θεωρία του Bucher για 
τη ν υλιστική δημιουργία του σύμπαντος και την 
απόρριψη του Θεού.

Ανάλογη με όλες αυτές, υπήρξε η επίδραση 
που δέχτηκε επίσης ο Καζαντζάκης από τον 
Τολστόι, με τον οποίο παρουσιάζει πολλά κοι
νά. Όχι μονάχα στο αντικληρικό πνεύμα που 
τον διακρίνει, αλλά και στην ολη του στάση που 
τήρησε γενικά απέναντι στην Εκκλησία. Ακό
μα, θα μπορούσαμε να πούμε, και στην αποκο
πή του από αυτή. Μια αποκοπή που, ωστόσο, 
σαν είδος αφορισμού, με επίσημο διάταγμα 
(ukaz) έγινε στην περίπτωση του Τολστόι.

Μια άλλη ομοιότητα, πολύ βασική είναι και 
στο μεγάλο του ενδιαφέρον για τη θρησκεία. 
Και μάλιστα στην προσπάθειά του να ιδρύσει 
μια νέα θρησκεία. Στο άρθρο του «Μάσκες, με
ταμφιέσεις και μετενσαρκώσεις του Καζαντζά
κη», αναφέρει ο Αλέξης Ζήρας γι’ αυτόν: «Το 
Νοέμβριο του 1914, οδοιπορώντας μαζί με τον 
Άγγελο Σικελιανό στα μοναστήρια του Άθω, 
γράφει στο “Ημερολόγιό” του: “Το βράδυ στα 
κρεβάτια μας μιλούμε πάλι [με τον Σικελιανό] 
για την ουσία της υπέρτερης επιθυμίας μας — 

να δημιουργήσουμε θρησκεία...”». Την επιθυ
μία του αυτή, για τη δημιουργία μιας νέας θρη
σκείας επισημαίνει και η αδελφή της πρώτης 
συζύγου του Καζαντζάκη, η Έλλη Αλεξίου, 
στη βιογραφία του Για να γίνει μεγάλος.

Από την ίδια «μεσσιανική διάθεση» που εί
χε στο Άγιο Όρος, όπως αναφέρει στη συνέχεια 
ο Α. Ζή ραςγι’ αυτόν «είναι κυριευμένος και τον 
επόμενο καιρό, όταν λ.χ. μένοντας λίγες μέρες 
στη Θεσσλονίκη, τον Οκτώβριο το 1915, σημει
ώνει με έμφαση: «Διαβάζω βιογραφία Τολστόι. 
Πάντα με συγκινεί η ανάτασή του· δεν τον αρ
κεί η φιλολογία. Ανάγκη θρησκείας. Εγώ ν’ αρ
χίζω απ’ όπου ο Τολστόι κατέληξε». Σύμφωνα 
με όσα γράφει προς τον Σουηδό Γκούναρ Ά- 
ντερσον για τον Καζαντζάκη η πρώτη του γυ
ναίκα η Γαλάτεια, «η φιλοδοξία του δεν ήτανε 
η Λογοτεχνία. Ήτανε να γίνει εκείνος που θά- 
δινε στον κόσμο το καινούργιο θρησκευτικό 
νόημα. Τον καινούργιο Θεό».

Το «παράδειγμα του Τολστόι» που «δεν του 
αρκούσε από ένα σημείο και πέρα η λογοτε
χνία», καθώς οραματιζόταν κι αυτός μιας νέα 
θρησκεία, «δεν τον άφησε αδιάφορο». Σ’ αυτό 
μοιάζει, πραγματικά, με τον Τολστόι, ο οποίος 
νωρίτερα από τον Καζαντζάκη είχε προσπαθή
σει να δημιουργήσει μια δική του Θρησκεία. Έ
γραψε, μάλιστα, και ιδιαίτερο βιβλίο με τίτλο Η 
θρησκεία μου, όπου βλέπει τη θρησκεία ως μια 
σχέση του ανθρώπου με τον Θεό, από την οποία 
σχέση απορρέει ο βαθύτερος πόθος του ανθρώ
που: η λύτρωση. Αυτή η λύτρωση που αποτελεί 
και τον αντικειμενικό σκοπό κάθε θρησκείας. 
Και που επιδίωκε σε όλη του τη ζωή ο ίδιος ο 
Τολστόι, όπως και ο Καζαντζάκης.

2. Η επιδίωξη του Καζαντζάκη 
για «Λύτρωση χωρίς Λυτρωτή» 

και η «αυτολύτρωση» του Τολστόι
Η μεγαλύτερη ομοιότητα του Καζαντζάκη 

και του Τολστόι βρίσκεται στον τρόπο με τον ο- 
ποιο επιδίωξαν και οι δύο τη λύτρωσή τους. Ει
δικά ο Τολστόι που σε όλη του τη ζωή δεν έπα- 
ψε ν’ αναζητά το «Απόλυτο» σ’ ένα σχετικό 
και πεπερασμένο κόσμο. Η άσβεστη δίψα του 
για το «απόλυτο» την απόλυτη αλήθεια, όπως 
και για το απόλυτο «καλό και αγαθό» τον έφε
ρε στο σημείο να γίνει τελικά, σύμφωνα με τον 
Β. Ζενκόφσκι, «ο μάρτυρας των ίδιων του των 
ιδεών που βασάνιζαν τη συνείδησή του, κατέ
στρεφαν τη ζωή του, και τις σχέσεις του με την 
οικογένειά του, με τους πλησίον του, με όλο τον 
πολιτισμό». Έτσι που να υποβάλει τον εαυτό 
του σε μια «αυτο-σταύρωση», κατά τον Β. Ζεν- 
κόφσκι πάλι, σε μια «αυτολύτρωση» από το 
μαρτύριό του. Να γίνει ο ίδιος λυτρωτής για 
τον εαυτό του, ένας «αυτολυτρωτής», χωρίς ω
στόσο να μπορέσει τελικά να βρει τη λύτρωση 
που επιθυμούσε μια ολόκληρη ζωή ως την τε
λευταία του πνοή.

Τρεις μέρες ήδη πριν από το θάνατό του, ά
φησε ναξεφύγει από τα στήθη του, μέσα σε πα- 
ραληρήματα, ο ανικανοποίητος πόθος του: 
«Να ζητάς, πάντα να ζητάς...». Χωρίς ωστόσο 
να κατονομάζει το αντικείμενο του πόθου του, 
που δεν ήταν άλλο από την αλήθεια, όπως δεί
χνουν και τα τελευταία λόγια λίγο πριν πεθά- 
νει: «Η αλήθεια... αγαπώ... πολύ... Είναι...».

Είναι η αλήθεια, αυτή η αλήθεια, που δεν 
έπαψε πάντα να ζητά, ακόμα και όταν πέθαι- 
νε. Ο ίδιος, όσο ζούσε, είχε πει κάποτε στον 
Γκόρκι: «Μια και υπάρχει θάνατος ποιες αλή
θειες μπορούν να ζήσουνε;». Η αμφιβολία του 
για κάθε αλήθεια εξαιτίας του θανάτου τον ο
δήγησε, κατά την ορθή παρατήρηση του Γκόρ
κι, «προς μιαν ατέλειωτη απελπισία αθερά
πευτη, προς μια ερημιά», όπου έζησε ολότελα 
μόνος, ξένος προς όλους. «Ξένος ήταν από ό
λους - γράφει πάλι ο Γκόρκι για τον Τολστόι - 
και μοναχός του πέρασε όλους τους δρόμους 
της σκέψης, αναζητώντας την ολοκληρωμένη 
αλήθεια, μα που δεν τη βρήκε για τον εαυτό 
του».

Ολόκληρη η ζωή του Τολστόι, κατά τη δι
κή του ομολογία, υπήρξε διαρκής περιπλάνη
ση για την αναζήτηση της αλήθειας, την οποία 
αγάπησε με όλη τη δύναμη της ψυχής του, χα- 
ρακτηρίζοντάς την ως «ήρωα». Όπως αναφέ
ρει σ’ ένα διήγημα του «ο ήρωάς μου είναι η α
λήθεια». Αυτή η αλήθεια, η απόλυτη αλήθεια 
που πάντα αναζητούσε «μοναχός του», όπως 
λέει ο Γκόρκι, «σε όλους τους δρόμους της σκέ
ψης του» και δεν μπορούσε ποτέ να κατακτή
σει, να γίνει ο ίδιος ο ήρωάς της.

Γράφοντας στο ημερολόγιό του για τον άν
θρωπο που αναζητά μόνος του την αλήθεια, 
διακρίνει δύο κατηγορίες: α) εκείνον που α
ναζητά την αλήθεια, και ικανοποιείται απ’ 
όσα έχει βρει, και β) εκείνον που δεν ικανο
ποιείται, αλλά ποτέ δεν παύει ν’ αναζητά. Α
σφαλώς ο Τολστόι πρέπει να καταταγεί στη 
δεύτερη κατηγορία, αφού και ο θάνατός του εί
ναι «μια έρευνα ένα τελευταίο ψάξιμο για την 
αλήθεια». Ωστόσο, ούτε κατά τις τελευταίες 
του ακόμα στιγμές δεν μπόρεσε να βρει την α
λήθεια και μέσω αυτής τη Λύτρωση, αφού η α
λήθεια είναι εκείνη που λυτρώνει τον άνθρω
πο, σύμφωνα με τα λόγια του Χριστού «η αλή
θεια ελευθερώνει υμάς». Ο Τολστόι απέρριψε 
τη λυτρωτική δύναμη αυτής της αλήθειας με 
τον ίδιο τρόπο που απέρριψε όπως και ο Κα
ζαντζάκης τη θεότητα του Χριστού.

3. Η αρνητική στάση του Τολστόι, 
όπως και του Καζαντζάκη απέναντι στη θεότητα 

του Χριστού και στην αλήθεια του 
ως μέσο για λύτρωση

Ο Τολστόι αρνείται τη θεότητα του Χριστ. 
Και την πεποίθησή του αυτή διατήρησε ως το 
τέλος της ζωής του, θεωρώντας ως «τροιιερή 
βλασφήμια» να ταυτίζει κανείς έναν ορισμένο Ι
ουδαίο, τον Ιησού, με τον Θεό. Παρότι αναγνω
ρίζει τον Χριστό ως «το μεγαλύτερο διδάσκα
λο», δεν τον αναγνωρίζει ως Θεό, ως τη ν ίδια τη ν 
αλήθεια, κατά τα λόγια του πάλι, «Εγώ ειμί η α
λήθεια», αποφεύγοντας έτσι να συνδέσει αυτή 
την αλήθεια με την Εκκλησία, που είναι το σώ
μα του, «σώμα Χριστού».

Αν και από μικρό παιδί είχε συνδεθεί στενά 
με την Εκκλησία και τη μυστηριακή της ζωή, 
ξέκοψε αργότερα από αυτή, με τον ίδιο τρόπο 
που έκανε και ο αυτοβιιογραφικός του ήρωας 
ο Λέβιν, στην Άννα Καρένινα. Και, μαζί με αυ
τόν, ο άλλος επίσης αυτοβιογραφικός του ήρω
ας, ο Νεχλιούντοφ, στην Ανάσταση, που ξέκο
ψε κι αυτός από την Εκκλησία. Και που ειρω
νεύεται το φίλο του Σελένιν, ο οποίος διαπι
στώνει ότι «η λογική ενός ατόμου δεν είναι ι

κανή να γνωρίσει την αλήθεια», ότι «η αλήθεια 
αυτή αποκαλύπτεται στο σύνολο των ανθρώ
πων, μπορεί να γίνει γνωστή μονάχα με την α
ποκάλυψη στη συγκέντρωση των πιστών», 
στην Εκκλησία που είναι και «ο Θεματοφύλαξ 
της θείας Αποκαλύψεως». Είναι δηλαδή ό,τι α
ναφέρει ο Αλεξέι Χομιάκοφ, χρησιμοποιώντας 
ένα δικό του όρο, τον όρο «sobornost» (από το 
«sobor» = σύνοδος, ναός) που επιδέχεται πολ
λές ερμηνείες και που δεν μπορεί να αποδοθεί 
με ακρίβεια στα ελληνικά. Βασικά σημαίνει τη 
σύναξη, την κοινότητα των πιστών, που συνδέ
ονται μεταξύ τους με αγάπη και ελευθερία, ση
μαίνει την ίδια την εκκλησία ως αλληλεγγύη 
και ομοφωνία. Βέβαια, την αντίληψη αυτή του 
Χομιάκοφ που αναφέρει ο Τολστόι στην Ανά- 
σταση, με αφορμή την περίπτωση του Σελένιν, 
δε τη δέχεται αυτός, όπως επίσης και ο αυτο
βιογραφικός του ήρωας. Ο Νεχλιούντοφ, δη
λαδή, ο οποίος σε αντίθεση με το φίλο του Σε
λένιν, αντανακλά την άποψη του συγγραφέα.

Όπως ο Νεχλιούντοφ, λοιπόν, σε αντίθεση 
με τον Σελένιν στην Ανάσταση ή ο Λέβιν στην 
Άννα Καρένινα και όποιος άλλος ήρωας του 
Τολστόι, όπως ο ίδιος ο Τολστόι που ξέκοψε 
από την Εκκλησία, απορρίπτοντας συνάμα και 
τη θεότητα του ιδρυτού της, του Χριστού, έτσι 
και ο Καζαντζάκης. Παρότι κι αυτός διατη
ρούσε στην αρχή κάποια σχέση με την Εκκλη
σία, απομακρύνθηκε αργότερα από αυτή, μην 
αναγνωρίζοντας τον Χριστό ως Θεό, ως την ί
δια τη λυτρωτική αλήθεια.

Αν και ο Χριστός, στις επιλογές του Καζα
ντζάκη είναι πρώτος ανάμεσα στον Βούδα και 
από τους νεότερους, τον Λένιν ή όποιον άλλο, 
δεν παύει ωστόσο αυτός να τον βλέπει ως άν
θρωπο μονάχα. Αυτό φαίνεται προπάντων στο 
βιβλίο του Ο τελευταίος πειρασμός (1952) όπου 
βλέπει τον Θεάνθρωπο με αλληγορική έννοια. 
Όπως γράφει στον πρόλογο του βιβλίου του 
«κάθε άνθρωπος είναι θεάνθρωπος, σάρκα και 
πνεύμα». Και ότι μέσα του, μέσα «σε κάθε άν
θρωπο ξεσπάει η πάλη Θεού και ανθρώπου, 
και συνάμα η λαχτάρα της φίλιωσης».

Έτσι, ο Καζαντζάκης παρά τη δυνατότητά 
του, όσο ήταν κοντά στην Εκκλησία να προ
σεγγίσει τον Χριστό ως αληθινό Θεό και να 
βρει μέσω της Αλήθειας του τη λύτρωση που α
ναζητούσε σε όλη του τη ζωή έχασε τελικά το 
στόχο του. Θα τον καταδικάσουμε, λοιπόν, γι’ 
αυτό;

*

Όποιο κι αν είναι το αποτέλεσμα σχετικά με 
την αναζήτηση του Καζαντζάκη για την από
λυτη αλήθεια, αν δε βρήκε το στόχο του, δηλα
δή, όπως δεχόμαστε εμείς, ή βρήκε τον Θεό, ό
πως δέχονται άλλοι, δεν παύει ωστόσο ν’ απο
τελεί αυτό ένα μεγάλο ερώτημα που εξακολου
θεί πάντα ν’ απασχολέι κάθε ερευνητή. Βέ
βαια, τώρα που φτάσαμε στο τέλος της σύντο
μης πορείας της μικρής μελέτης μας, αλλά τόσο 
μακρινής για εκείνον που αποτέλεσε το αντι
κείμενο αυτής της μελέτης, θα μπορούσαμε να 
προχωρήσουμε συμπερασματικά σε μια παρα
πέρα κριτική θετική ή αρνητική.

Όμως, αντί γι’ άλλη κρίση ή επίκριση για έ
ναν πολυσυζητημένο συγγραφέα που τόσο ε
παινέθηκε, αλλά και τόσο κατακρίθηκε και που 
δεν ξέρουμε ωστόσο πως θα τον κρίνει τελικά ο 
Θεός, αυτόν που δε σταμάτησε ούτε στιγμή να 
τον αναζητά μια ολόκληρη ζωή, ας κάνουμε- 
τώρα ό,τικαι ο Nicolas Weisbein στο τέλος του 
βιβλίου του για τον Τολστόι. Ας ενώσουμε κι ε
μείς, τελειώνοντας το άρθρο αυτό, τις δικές μας 
προσευχές για τον Καζαντζάκη: «Δέξου, Κύ
ριε, τας προσευχάς μας υπέρ του δούλου Σου 
Νικολάου και δείξε την εύνοιά Σου, τουλαχι- 
στον για το μαρτύριαν όλης της ζωής του προς 
αναζήτησιν της λυτρωτικής Αληθείας, ώστε εάν 
αι επίγειοι μολύνσεις εκηλίδωσαν αυτόν, να ε- 
ξαλειφθούν δια της ευσπλαχνίας της συγγνώμης 
Σου».


